
<<生日>>教学设计

教材分析:

“生日”是义务教育教科书北师大版数学四年级下册第六单元第一课时的内容。本节课教材通过创设“调查班里的同学生日所在季节情况”的现实情境，通过收集、整理、分析等活动，使学生认识条形统计图，并根据统计图进行简单的数据分析。本节棵以调动学生学习情感为主，让学生亲身经历收集数据、整理数据、分析数据的过程，在发展统计观念的同时，提高比较、分析、推理、交流的能力。

学情分析:

四年级的学生对统计活动已经有了初步的感知，学会了收集和整理数据的方法，会用统计表来表示统计结果，但学生还仅仅是建立在初步的统计观念上，对条形统计图的学习还没有形成一个系统、完整的概念。因此，在教学中，需要教师利用各种调查方法，把统计教学和日常生活紧密联系起来，使学生能很快地理解本节课内容，并正确地解决问题。

教学目标:

结合调查班里同学生日所在的季节，经历数据的收集、整理、表示和分析的过程，积累统计活动的经验。

认识条形统计图，能根据统计图，能根据统计图回答简单的问题。

体会统计在生活中的应用，感受数学与生活的联系。

教学重难点:

教学重点:是经历数据的收集、整理和分析的过程，认识条形统计图。

教学难点:根据统计的结果做出合理的分析及正确的决策。

教法和学法:

教法：本节课我采用了引导法和谈话法。引导学生通过独立思考、小组讨论、合作交流等方式探究新知识，不做单纯的讲授式。

学法：学生通过自主探究式学习、实际操作、讨论交流等多种方法，对班级学生生日数据的收集、整理、分析等发展统计观念。

教学准备:课件  直尺  彩笔

教学过程:

谈话激趣，导入新课

1.谈话导入：每天都有新的生命诞生，每个生命出生的日子就是他的生日。生日是个值得纪念的日子。同学们，你们的生日是什么时候？在什么季节呢？接着，教师出示课件说明：地球绕着太阳转动，太阳光线直射到地球各个地方，这时，地球就会产生不同的季节变化。为了方便，人们约定了一个统一的标准：三、四、五月是春季，六、七、八月是夏季，九、十、十一月是秋季，十二、一、二月是冬季。

2.师揭题：刚刚我们已经知道了自己在哪个季节过生日。今天，我们就共同学习新课：生日。

设计意图：从学生感兴趣的话题入手,激发学生的学习兴趣，让学生知道了自己生日所在季节情况,自然而然地导入新课。

收集整理，统计数据

老师先把全班分为四个组，每一组推选一位小组长。

引导学生进行调查活动：老师想知道每一组每个季节分别有多少名同学过生日？引导学生回答：调查。老师进一步引导：对，我们需要调查。说一说，你准备如何调查？和同伴讨论调查方法。学生进行小组讨论,全班汇报交流,汇总学生的调查方法。

方法一：让在春季过生日的同学举手，数一数有多少个；再让在下季过生日的同学举手......

方法二：每人先在纸条上写出生的季节，再整理纸条，统计数据。

方法三：可以通过打对号或画正字来调查学生在每个季节过生日的情况。

师小结：有的同学画“正”字收集数据，还有的学生是打对号收集数据，还有的学生是举手的方式收集数据的......

引导展开调查统计工作：同学们的方法可真多！接下来请同学们小组合作选择一种你们喜欢的方法进行调查统计工作。学生进行小组活动，开展调查统计工作，最后，全班交流统计结果。

反馈预设：全班春季过生日的同学有X人，夏季过生日的同学有X人，秋季过生日的同学有X人，冬季过生日的同学有X人。

3.师生共同算一算：一共调查了多少名学生？再看看可有遗漏。学生汇报：一共调查了多少名学生，一共有多少名学生，没有遗漏。学生计算，汇报，如：一共统计了X名同学，班里一共X名学生，没有遗漏。

4.师评价，并引导学生发现：看来，我们同学调查的非常认真。出示课件，我们也可以把生日所在季节的情况涂在格子里。仔细观察表格，你发现了什么？
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让学生根据自己的观察，汇报：格子一共有4行，从上到下分别是春夏秋冬；一个格子代表1个人......

师明确：春季出生的有几个人，我们就在春季一行里涂上几个方格，以此类推。并请学生在格子里涂一涂，再全班交流展示个别作品。

一名学生到讲台处自己动手涂一涂,尝试汇报自己的作品。
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师归纳：今天，我们从调查生日的信息中，认识了一位新朋友--条形统计图。这就是条形统计图。我们通过画条形统计图整理了数据。
设计意图：经历统计的过程是这节课的重点，教师通过组织学生回忆调查数据的方法，小组合作完成本班同学生日所在季节情况统计，让每个学生都经历收集、整理和统计的过程。

分析数据，解决问题

师：你们能说一说，从上面的条形统计图中，你发现了什么？

学生观察统计图，小组交流。

学生反馈：我发现我们班夏季过生日的人最多；我发现我们班秋季过生日人最少；春季和秋季过生日的人数和等于夏季过生日的人数......

师进一步引导学生发现条形统计图能直观地比较数据多少这一特点。

设计意图：引导学生认真观察统计图，并说说发现，进而理解了条形统计图的特点：非常直观，便于比较数据的多少，从而真正理解了这就是对条形统计图进行数据分析。这样既培养了孩子的动手能力和独立思考的能力，又突破了本节课的重难点。

巩固应用，内化提升

课件出示练一练习题，要求学生独立完成。完成后，找个别学生展示作品，并汇报结果。

设计意图：在巩固练习部分，我给学生课件出示了一个练习题，要求学生独立完成。这样既巩固了这节课的知识，又培养学生动手操作和独立思考问题的能力。   

    （五）课堂总结
同学们，请回忆一下。我们刚刚调查收集了数据，又利用条形统计图整理了数据，又根据条形统计图对数据进行了分析，知道了我们大家过生日所在季节情况。

教学反思：

这节课，以“生日”的话题导入对新课的学习，充分调动了学生学习的积极性，每个学生能热情投入到学习中。但本节课有很多不足，最主要就是我个人有点紧张，课堂语言表述不是很规范，以后还需要多经场多磨练，争取取得更大的进步。



